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Dette året, i respons til signalene om et skifte i den globale økonomi, 
mottar Israel på nytt mange turister fra hele verden, og slår turist-rekorder fra 
tidligere år. Den nåværende ”relativt fredlige” situasjon som vi nyter gir mulighet til 
det, og dette har også gitt Caspari Center mulighet til å gjenoppta de 
internasjonale studieprogrammene, som led av mangel på studenter og ble derfor 
lagt etter utbruddet av den 2. intifadaen i 2000. Vi 
har alltid sett på oss selv som en plass hvor 
Jesustroende jøder og hedninger jobber og 
studerer sammen, så vår stab er mer enn glad for 

å gjenåpne Caspari Centers dører for 
utenlandske studenter.

Israel er virkelig en enestående interessant 
plass for en moderne teologistudent. Et tema 
som er høyst naturlig å studere her er den 
kristne tros jødiske røtter. I dag vil en historie om 
noen som reagerer på påstanden om at Jesus 
var jøde med bemerkningen, ”Merkelig, jeg 
trodde hans mor var en god katolikk,” oppfattes 
som en spøk, men slik var det kanskje ikke for 
30 år siden. Flere og flere kristne ser hvor viktig 
og berikende det er å lese evangeliene i den 
opprinnelige jødiske konteksten, i tillegg til å 
verdsette rollen det jødiske folk har i Guds 
frelseshistorie.

Et annet område våre gjester er spesielt 
interessert i er den israelske messianske 

bevegelse. Det er en bevegelse som i en viss forstand fortsatt holder på å ta 
form, og møter flere interessante teologiske og praktiske utfordringer som er vel 
verdt å studere. Dessuten er Israel et spennede land for misiologistudenter, ikke 
minst på grunn av det faktum at evangeliet igjen blir forkynt i opphavslandet etter 
nesten 2000 år i spenningfeltet mellom de tre monoteistiske religionene som alle 
på sett og vis har sitt hjem her, noe som helt klart skaper utfordringer både i 
forhold til kommunikasjon og teologi.

Caspari Center har vært en base for akademisk forskning om 
kristendommens jødiske røtter, samtidig som vi har vært med på å tjene de lokale 
messianske menigheter siden 1982 med våre ulike studieopplegg. Gjennom 
disse årene, har forbindelser med både akademiske institusjoner og messianske 
menigheter blitt etablert, og former i dag et bredt nettverk. Vi er sentralt plassert i 
Jerusalem, og vårt bibliotek huser over 5000 bind med spennende litteratur 
innefor vårt studiefelt. I august 2009 ble Jakob Nielsen, fra Den Danske 
Israelsmisjon en del av vår stab som leder av det internasjonale 
studieprogrammet. Med alle brikkene av puslespillet på plass, er vi nå klare til å 
tilby en ypperlig utdanningsmulighet for alle som ønsker et spennende 
studieopphold i Israel. 
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Alec Goldberg 

I det siste året har vi allerede hatt to studenter på studieopphold hos oss: Kristian fra Norge, som                       
jobbet med sin masteroppgave her på senteret, og Johanna fra Finland, som hadde sin praksisperiode hos oss 
som en del av hennes bachelorgrad i misjonsteologi. Ved oppholdets slutt, sa Kristian: ”Det var veldig spennende 
å besøke Jerusalem og se de historiske stedene. Å kombinere dette med de 
akademiske studiene på Caspari Center har vært av stor betydning for mitt 
teologistudium. Caspari Center har lagt programmet til rette på en utmerket 
måte. Du får både profesjonell akademisk veiledning i dine studier og praktisk 
hjelp med oppholdet. Jeg ville gladelig kommet tilbake.” Med slike studenter som 
selv sprer ryktet, trenger vi ikke å reklamere så mye selv! 

Vi ser nå virkelig fram til høsten 2010, når tre nye studenter ankommer 
senteret – fra Norge, Danmark og Polen – for jobbe med deres master-, doktor- 
og bachelorgrader i teologi og samfunnsvitenskap. Og våren 2011, om Gud vil, 
som vi sier her i Israel, skal vi være vertskap for en gruppe på 20-25 studenter 
fra Det teologiske Menighetsfakultet (MF) for et fireukers bibelfagkurs som en del 
av presteutdanningen eller mastergraden i teologi. Her finnes en unik mulighet til å studere bibelen i bibelens land 
med gode lokale forelesere og MF-lærere. Det er mulig å melde seg på ved å kontakte MF. Med andre ord, ser det 
ut til at Herren er klar til å holde oss opptatt gjennom det kommende studieåret, og det som er mest spennende: 
det er nøyaktig derfor vi er her! 

Vi tilbyr ulike studieopplegg, skreddersydd for å passe studentens behov og interesser, i tillegg til masse 
praktisk hjelp (se www.caspari.com/study for flere detaljer). Vi ønsker alle teologistudenter, prester og andre som 
er interessert velkommen til et studieopphold ved Caspari Center!

For å sikre at Caspari Center tjener den lokale delen av Jesustroende                      
jøder på best mulig måte, arbeider vi tett sammen med vår lokale rådgivningsgruppe – 
en gruppe av israelske messianske ledere som veileder oss i prinsipielle avgjørelser 
som angår retningen i vårt lokale arbeid. I dette nummeret 
ønsker vi å gjøre dere kjent med David Zadok – områdelederen i 
Israel for Christian Witness to Israel (CWI), daglig leder for det 
messianske forlaget Hagefen, og er en av gruppens medlemmer.

David, vil du dele din historie med oss?
Jeg ble født i en jødisk familie i Israel, men vi bodde i Iran fra toårsalderen til jeg var 

seksten. I 1978, rett før den iranske revolusjonen og fallet av Shah-regimet, måtte jeg forlate 
Iran og flyttet til California. Der tok jeg en utdannelse innen data- og forretningsadministrasjon 
ved San Diego Statsuniversitet før jeg returnerte til Israel for å ta den obligatoriske 
militærtjenesten. 

I 2003 reiste jeg tilbake til California for å studere ved Westminster Teologiske 
Fakultet, noe jeg hadde drømt om siden jeg kom til tro. Etter å ha fullført studiene i slutten av 2005, returnerte vi, 
min kone Eti, våre tre barn (Maayan, Hadas, og Meidan) og jeg, til Israel hvor jeg startet mitt arbeid som CWIs 
områdedirektør i Israel. Siden februar 1990 har jeg også tjent som eldste i Grace and Truth-menigheten.

Hvordan kom du til tro på Jesus?
Jeg vokste opp i et tradisjonelt jødisk hjem, selv om jeg nesten ikke praktiserte jødedommen. Mens jeg gikk på 
videregående i California ble jeg invitert til en helgekonferanse med noen utenlandske studenter. Den påfølgende 
søndagen tok den amerikanske familien jeg bodde hos meg med i kirken. Det var første gang jeg var i kirken og jeg 
ble ikke særlig berørt av hva jeg så og hørte, kanskje spesielt fordi jeg ikke snakket engelsk særlig bra. Da de slapp 
meg av ved internatet mitt, gav de meg en bibel. Først tenkte jeg på å kaste den, men så la jeg merke til at den 
inneholdt det gamle testamentet og klarte ikke gjøre det, så jeg plasserte den i bokhylla. 

Omtrent en måned senere inviterte mitt søskenbarn meg  til en bibeltime, og av en eller annen merkelig 
grunn dro jeg sammen med ham. Mens jeg var der hørte jeg navnet Jesus flere ganger enn jeg hadde hørt i hele 
mitt liv. Etter møtet satt noen folk seg ned og delte evangeliet med meg. De begynte med 1. mosebok kap. 3, 
spesielt vers 15, videre til de messianske profetiene og deretter inn i det nye testamentet. 

Jeg følte at dette ikke kunne være sant, fordi jeg ikke hadde hørt noe om det tidligere i livet mitt, ingen av 
min familie i Israel eller Iran hadde hørt om det. Likevel bad jeg Gud om at, hvis dette var sant, så måtte han 
åpenbare det for meg. Da jeg kom hjem igjen, hadde jo Gud allerede plantet en Bibel på mitt rom. Menneskene   
som delte evangeliet med meg oppmuntret meg til å lese Johannesevangeliet hvis jeg ville vite mer. 

En personlig profil: David Zadok ?



 Utvalgte sitater fra Caspari Center Media Review Caspari Center utgir en ukentlig oppsummering av artikler skrevet i den israelske 

pressen som omtaler messianiske jøder, jødisk-kristne relasjoner, misjonsarbeid og kristne i Israel. For å motta “Media Review”

gratis (på engelsk) send e-post til subscriptions@caspari.com eller register deg på vår nettside: http://www.caspari.com/media_review/.

Og det gjorde jeg. I omtrent seks måneder, mens jeg leste Johannesevangeliet og andre avsnitt,                             
var det som om Herren satt sammen et stort puslespill. Hver gang en ny brikke falt på plass, hadde avsnittene 
minnet meg på noe jeg hadde hørt i synagogen eller i historiene til bestemor, mye av dette var fra den Muntlige 
loven. Snart åpnet Herren mine øyne og ga meg et nytt hjerte, slik det er omtalt i Esekiel. En måned senere ble jeg 
døpt.

Dette er fantastisk. Men, hvordan kom du i kontakt med Caspari Center?
Jeg ble kjent med og satte pris på arbeidet til Caspari Center gjennom menigheten vår og sabbatsskole-

konferansene. Min kone satt i sabbatsskolestyret i vår kirke, og hun deltok ofte på disse konferansene. Senere ble 
jeg også bedre kjent med Caspari Centers arbeid gjennom Lisa Loden, den tidligere lokale lederen for Caspari 
Center i Israel som virkelig fremmet Caspari i blant menighetene i Israel. På en av LCJE konferansene møtte jeg 
Knut, den nye internasjonale direktøren på Caspari, og som senere spurte meg om å bli med i komiteen og å gjøre 
senteret bedre kjent lokalt.

Vi setter stor pris på dine innspill, David. Hvordan kan du se Casparis arbeid i Israel? 
Jeg tror på det Caspari Center gjør for å fylle gapene på områder med virkelige behov, spesielt med sabbatsskole-
konferansene og hjelp til å utvikle lokale tjenere for menighetene i landet. De ulike utgivelsene og seminarene som 
er utviklet av senteret er verdifulle på dette stadiet av kirkenes liv i Israel. Etter hvert som kirkene i Israel vokser, og 
flere menigheter og organisasjoner tar en mer aktiv rolle, er det viktig for Caspari å ta del i prosessen, og dette er 
spesielt viktig på grunn av historien og forholdet til den verdensvide kirken.

Yediot Ahronot, August 16, 2010

Under overskriften “Yeshua Superstar,” ser Yoaz Hendel på den messianske jødiske 

bevegelsen i Israel som en del av serien: ”Hva er en jøde?” ”De omskjærer sine barn, feirer 

bar mitzvah, blir viet av rabbinatet, men de tror på Jesus, Yeshua, som deres Messias [...] 

Hvis du møter dem på gata eller i hæren, vil du sannsynligvis ikke vite hvem de er […] I 

Israel […] bærer de ikke noe synlig merke – noen av dem har skjegg og frynser med en 

lyseblå tråd, noen har kippa (kalott) og holder budene i det gamle testamentet, andre er 

fullstendig uidentifiserbare og holder ganske få av påbudene og forbudene. De er 

brennende sionister, som anstrenger seg for å tjene i hæren på en meningsfull måte – der 

noen er piloter, medlemmer av en eliteenheter eller kompanisjefer. Men, som en minoritet – 

på grunn av den historiske jødiske redselen for misjonærer – holder de en lav profil.  Yeshu 

var født jøde – det er ingen diskusjon der. Han utførte også sin oppgave på jord som jøde. 

Men om hva som skjedde etter det – hans arv – eksisterer en stor teologisk strid. 

Historiebøker lærer vanligvis at de første hundre årene av den kristne tidsepoke var en periode med opprør og flere 

messiaser innenfor palestinsk judaisme. Dette er perioden hvor den tidlige kristendommen ble født – og med den fiendskapet 

mellom religionene, blodsutgytelse og antisemittisme.  Så ble verden delt i jøder og kristne – men disse jødene som trodde 

på Yeshu/Yeshua og fortsatte å tro på ham som jøde selv etter hans død, er utelatt fra historiebøkene. Disse jødene er 

rollemodeller for det messianske jødiske samfunn i Israel i 2010. Jonathan Bar David, 30, er fjerde-generasjons messiansk 

jøde som studerer til bygningsingeniør på Technion. Han ble opplært på Yad HaShmonah på fanget til Yeshua Messias. Han 

studerte på sekulære skoler, tjente i fallskjermtroppen og i hæren som en visekompanisjef, ble dimittert, reiste utlands, 

studerte – og hele tiden ledsaget i troen av Yeshua.  Jeg prøver å forstå hvordan en person forblir troende når han vokser 

opp i et typisk sekulært Israelsk samfunn, og Bar David forklarer at all opplæring skjer i hjemmet […] De som prøver å finne 

en ”rød tråd” i Bar Davids livsstil, vil få problemer. Han jobber ikke på sabbaten, men han 'gjør opp ild.' Han gjør alt for å delta 

i menighetens undervisning og underviser til og med ungdommene i bibelen, han faster på forsoningsdagen, men han spiser 

ikke kosher… Sentre er spredt rundt om i landet – menighetshus som minner om synagoger, og i noen tilfeller kan du finne 

torahskapet og en torahrull ved siden av det nye testamentet. 

For å være noen som må leve med frykten for det radikalt ortodokse, er medlemmer av messianske jødiske menigheter 

ganske optimistiske. Kanskje fordi denne jøden som vandret rundt i landet mellom Galilea og Jerusalem for mer enn to tusen 

år siden trodde at det alltid er bedre å vende det andre kinnet til enn å slå tilbake. 
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Michelle van Loon og hennes mann Bill bor utenfor Chicago. Bill er medlem 
av Casparis internasjonale styre og Michelle jobber som forfatter. 

Vær med og be for...

Michelle van Loon

 

“Hør Israel, Herren vår Gud, Herren er en. Og du skal elske Herren din Gud 
av hele ditt hjerte og av hele din sjel og all din makt. Disse ord som jeg 
byder deg i dag, skal du gjemme i ditt hjerte. Og du skal innprente dem i 
dine barn. Du skal tale om dem når du sitter i ditt hus, når du går på veien, 
når du legger deg, og når du står opp. Du skal binde dem som et tegn på 
din hånd, de skal være som en minneseddel på din panne. Du skal skrive 
dem på dørstolpene i ditt hus og på dine porter”   5. mos. 6,4-9

Denne bønnen, kjent som Shema (5. mos. 6,4) og V'ahavta (5. mos. 6,5-9) er 
nøkkelen til hjertet og praksisen i det jødiske liv. En troende jøde resiterer Shema 
minst to ganger daglig. Selv om jeg har vokst opp i et ganske sekulært jødisk 
hjem, memorerte jeg og ba ofte bønnen som barn. 

Disse levende ord fikk en ny dimensjon i livet mitt for tjuesyv år siden da Bill og 
jeg kom hjem fra sykehuset med vårt første barn. Alle nye foreldre oppdager fort 
at et barn er et hurtigkurs i ansvarlighet. Selv om spedbarnets behov for stell 
døgnet rundt var slitsomt, veide det åndelig ansvaret tyngst i mitt hjerte. De 
påbudene som er en del av 5. mosebok 6,4-9 hadde nå en babys navn og et 
vakkert ansikt knyttet til dem. Vi forsto at Gud ba oss om å gi troen videre til vår 
lille jente. 

Jeg hadde forbundet undervisning og læring med skole fram til det punktet i mitt 
liv. Jeg hadde behersket forestillingen med å møte opp til timen til fastsatt tid, 
lytte til lærerens forelesning og gjøre pålagte lekser. Jeg ville mer enn sannsynlig 
få en ståkarakter.

Jeg innså ca kl. 04.30 på morgenen den andre søvnløse natten vår datter var 
hjemme at klasserommet ikke var modellen Gud hadde tenkt på i formidlingen av 
hans underfulle veier. Den ryddige, avgrensede forestillingen full av pulter og 
bøker var atfor begrenset i omfang til å fange essensen av hans verk i hvert 
øyeblikk av våre liv. Han var også tilstede og virksom i timene lenge før 
soloppgang, han lærte meg å elske ham og vår 
datter. Alle disse ”normale” øyeblikkene av min 
dag – skifting av bleier, betale regninger, smøre 
brødskiver – var det eneste klasserommet som 
var stort nok til å lære min datter om hva det vil 
si å elske Gud av hjerte, sjel, sinn og kraft.

Jeg er ganske sikker at jeg kl. 04.35 den natta 
allerede hadde innsett at oppgaven var uendelig 
mye større enn jeg var. Jeg hadde ikke styrken 
til å gjøre denne umulige jobben.

Da Jesus sa: ”Følg meg” til et par fiskere eller 
en lyssky toller i Galilea, inviterte han dem til å 
leve Shema/V'ahavta sammen med ham. Hans 
disipler hadde muligheten til å få undervisning av Jesus i 
de store øyeblikkene som er nedskrevet i evangeliene, 
men også i de hverdagslige øyeblikkene som å spise 
frokost sammen en regnfull tirsdags morgen eller å gå i flere timer langs en 
støvete vei til neste by. 

I hvert av disse hverdagsøyeblikkene, når Jesus elsket sin far med sine ord og 
handlinger, oppdaget hans disipler hvordan livet i følge 5. mosebok 6,4-9 var 
ment å være. Og i kjølvannet av hans død, begravelse, oppstandelse og 
himmelfart, brakte den Hellige Ånd kraften til å følge Jesus til alle som tror. Vi kan 
også lære å elske Guds med hjerte, sjel, sinn og kraft. Også vi kan vise vår tro til 
de rundt oss i alle øyeblikk av våre liv med det å følge Messias' invitasjon om å 
følge ham.

Selv kl. 04:30 på morgenen, sammen med et urolig spedbarn.

Gi det videre 

Den politiske situasjonen i 

Midtøsten, for fredsprosessen 

og atomtrusselen fra Iran. 
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